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Постановка проблеми. У схваленій розпоря-
дженням Кабінету Міністрів України від 16 вересня 
2020 р. № 1126-р Стратегі боротьби з організованою 
злочинністю наголошено, що «в умовах збройної 
агресії проти України та намагання створити теро-
ристичні організації в державі організована злочин-
ність становить пряму загрозу для національної без-
пеки». Документ конкретизував провідні чинники 
організованої злочинності (ОЗ) безпосереднього де-
структивного впливу на стратегічному рівні на стан 
національної (державної) безпеки України, зокре-
ма: зростання рівня тяжких та особливо тяжких зло-
чинів, учинених у складі організованих злочинних 
угруповань (ОЗУ) із застосуванням вогнепальної 
зброї; укорінення корумпованих відносин між ор-
ганізованим криміналітетом, посадовцями органів 
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У статті виявлено й узагальнено сутнісні (системні) риси новітньої організованої злочинності в Укра-
їні, зокрема такі, що постали або набули загрозливих рис для національної державності в умовах воєнного 
часу. Доведено, що організовані злочинні угруповання перетворилися на симбіоз ділків тіньової економіки, 
озброєних груп, що обслуговують їх, та корумпованих державних службовців різних рівнів. Розкрито сут-
нісні риси організованої злочинності, як-от високий рівень організації і конспірації; ієрархічна будова з чіт-
ко визначеними функціями організації, управління та виконання; наявність корумпованих зв’язків в органах 
влади й управління, правоохоронних органах та судовій системі.
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державної влади, органів місцевого самоврядуван-
ня; розлад функціонування органів державної вла-
ди та компрометація авторитету держави та її право-
охоронних органів серед населення, дестабілізація 
внутрішньої соціально-політичної ситуації; викори-
стання явища ОЗ спецслужбами іноземних держав 
як інструмента для дестабілізації ситуації в Украї-
ні та підриву національній безпеці; експлуатація ок-
ремими громадськими об’єднаннями організованої 
злочинності як засобу політичної боротьби та при-
душення демократії [1].

Зважаючи на реальне поширення організова-
ної злочинності та криміногенної ситуації в ціло-
му, скрутного безпекового середовища навколо 
України, налагодження системної боротьби з орга-
нізованою злочинністю проголошувалося одним із 
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пріоритетних завдань державної політики на основі 
скоординованих міжвідомчих заходів і поглиблення 
міжнародного співробітництва.

Організовані злочинні угруповання, на думку 
провідних дослідників цього явища, перетворили-
ся на симбіоз ділків тіньової економіки, озброєних 
груп, що обслуговують їх, та корумпованих держав-
них службовців різних рівнів». Ослаблення держав-
ного контролю за ситуацією в країні «дає можли-
вість криміналітету задавати тон, диктувати свої 
правила поведінки, ідеологію, субкультуру, лобію-
вати вигідні їй правові, організаційні і тактичні рі-
шення легітимної влади, здійснювати активну про-
тидію правоохоронним структурам» [2, с. 58].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. З кін-
ця 1980-х рр., коли в СРСР було офіційно визнано 
існування суспільно небезпечного явища організо-
ваної злочинності, вітчизняна правова, спеціаль-
на науки та інші суміжні галузі наук напрацюва-
ли чималий доробок у цій царині, зокрема узагаль-
нювальні монографічні праці дослідників вітчизня-
них силових структур (І. Гриненка, П. Єпринцева, 
М. Корнєінка, Д. Прокофєва-Янчиленко, В. Севру-
ка, Є. Скулиша та інших безпекознавців [3–7]. Пра-
цями науковців було створено рельєфну криміноло-
гічну та безпекознавчу модель ОЗ в Україні. 

Водночас новітні соціально-економічні умови 
буття українського суспільства і зміни криміноло-
гічних характеристик новітньої світобудови, зброй-
ний конфлікт на Сході України (2014–2022) та його 
переростання у повномасштабну російсько-україн-
ську війну із появою нових загроз та небезпечних 
явищ всередині України, відповідними трансформа-
ціями криміногенної ситуації у державі, обумовили 
новітні пріоритети вивчення проблеми. 

Зокрема, одним із аспектів поточних досліджень 
стану оргзлочинності та протидії їй в умовах воєн-
ного стану є аналіз новітніх якісних трансформацій 
сутності й конкретних виявів організованої злочин-
ної діяльності. Дослідження актуального стану ОЗ 
та розроблення комплексу шляхів протидії їй – пред-
мет розгляду на представницьких наукових фору-
мах з правоохоронної тематики [див. зокрема: 8–11]. 
Предметом профільних досліджень А. та І. Богати-
рьових, П. Богуцького, М. Волошина, Є. Коваленка, 
В. Мороза, Ю. Орлова, П. Ткаченка, О. Шамари та 
інших науковців постало виявлення змін у чинни-
ках детермінації існування та новітніх сутнісних ха-
рактеристик ОЗ та організованих злочинних угрупо-
вань (ОЗУ), зокрема з погляду вдосконалення стра-
тегії і тактики боротьби з ними в умовах війни [12–
18 та інші].

Метою статті є виявлення й наукове уза-
гальнення сутнісних (системних) рис новітньої 

організованої злочинності в Україні, зокрема й та-
ких, що виникли або набули загрозливих рис для на-
ціональної державності в умовах воєнного часу.

Виклад основного матеріалу. Розглянемо сут-
ність сучасних організованих злочинних угрупо-
вань в Україні з огляду на їх кримінологічні характе-
ристики у контексті актуальних загроз національній 
безпеці України. У спеціальних профільних дослі-
дженнях усталеним є трактування ОЗ як обєднан-
ня кримінального середовища в масштабі певного 
регіону, окремої галузі господарства (її виробничих 
об’єднань) або в деяких сферах управління шляхом 
утворення стійких, згуртованих, ієрархічно побудо-
ваних злочинних угруповань (співтовариств), зорі-
єнтованих на тривалу спільну злочинну діяльність 
із метою здобування постійних значних доходів, ча-
сто із замаскованим використанням економічних і 
організаційних структур, а також корумпованих еле-
ментів державного апарату. 

Науковці визначають соціально-економічні (кри-
зові явища в економіці, розрив господарських 
зв’язків тощо), політичні (відсутність ефективно-
го контролю державного апарату за обліком і роз-
поділом національного багатства, незадовільна ро-
бота контролюючих органів тощо), моральні (погір-
шення морального клімату в суспільстві; девальва-
ція духовних цінностей тощо), правові (прогалини 
у законодавстві тощо) фактори, котрі сприяють по-
ширенню ОЗ. Водночас чимало науковців у детермі-
нації ОЗ основну небезпечну роль відводять коруп-
ції, панування якої впливає на відчуття безкарності 
учасникам організованої злочинності, а можливість 
вирішити будь-яке питання шляхом хабарництва 
породжує більш впевнений розвиток організованої 
злочинності [17, с.100–101].

Основними ознаками, які властиві сучасним ор-
ганізованим злочинним структурам, вважають: ви-
сокий рівень організації і конспірації злочинної ді-
яльності; ієрархічна будова, з чітко визначеними 
функціями організації, управління та виконання; 
наявність корумпованих зв’язків в органах влади й 
управління, правоохоронних органах та судовій сис-
темі; існування структур, які забезпечують зовніш-
ню і внутрішню безпеку цієї структури (групи оз-
броєної охорони, бойовики, особи, які відповідають 
за «контррозвідувальне» забезпечення злочинної ді-
яльності тощо); політизація злочинної діяльності, 
яка полягає в намаганні членів злочинних струк-
тур увійти до органів державної влади й управлін-
ня або у встановленні тісних відносин з представ-
никами таких органів, що дозволило б впливати 
на фінансово-господарську та кримінальну політи-
ку з метою розширення своєї злочинної діяльності 
та уникнення соціального контролю; регіональний, 
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міжрегіональний та міжнародний характер злочин-
ної діяльності (зазвичай за територіальною або га-
лузевою ознакою); наявність окремого бюджету ор-
ганізованого злочинного угруповання; корисли-
во-насильницька спрямованість злочинної діяль-
ності та її тісний зв’язок з «тіньовою» економікою; 
вплив організованої злочинності на легальну сферу 
економіки, фінансово-кредитну і банківську сфери, 
а також здійснення контрольних функцій над про-
фесійною злочинною діяльністю (наркобізнес, про-
ституція тощо) [19, с. 8–12].

Про новітню структуру явища ОЗ в Україні свід-
чить така статистка. Лише за 2022 р. за матеріала-
ми підрозділів Департаменту стратегічних розслі-
дувань Національної поліції України направлено до 
суду 160 кримінальних проваджень стосовно ОЗУ. 
Серед викритих ОГ і ЗО мали міжрегіональні зв’яз-
ки – 26, з корумпованими зв’язками – 33, причетні 
до розкрадання бюджетних коштів – 23, сформува-
лися на етнічній основі – 24, мали транснаціональ-
ні зв’язки (одночасно встановлено 641 особу, при-
четну до вчинення злочинів у складі цих груп, зо-
крема – 174 організаторів та 445 безпосередніх ви-
конавців) – 7.

Чимало сутнісних характеристик ОЗУ забезпе-
чує ефективність опору правоохоронним органам, 
і водночас закладає організаційно-тактичні пере-
думови для посилення впливу на управлінську си-
стему держави. Злочинні спільноти мають складну 
структуру (68% з вивчених); чіткий розподіл функ-
цій між їх членами (78%) та відсутність контактів 
між особами, які діють на різних ієрархічних рівнях 
системи, що значно ускладнює виявлення вчинених 
ними кримінальних правопорушень (58%). Ба біль-
ше, самі ОЗУ прагнуть до творення «спеціального 
блоку» – мають широкі можливості для збирання 
інформації, намагаються створити систему розвідки 
та контррозвідки (44%); оперують значними кошта-
ми (53%); мають високопоставлених корумпованих 
осіб (32%); озброєні найновішими технічними засо-
бами (79%) і вчиняють активну протидію діяльності 
правоохоронних органів (61%) [20, с. 18–19].

Базовими кримінологічними характеристиками 
сучасних ОЗУ дослідники вважають:

– об’єктивні ознаки: ієрархічність (28% з підда-
них аналізу); розподіл ролей (46%); наявність струк-
тури (59%); наявність вертикальних і горизонталь-
них зв’язків (59%); стійкість (28%); 

– суб’єктивні: внутрішнє регулювання відносин 
(наявність організатора – керівника (79% випадків); 
відносини підпорядкування залежно від місця осо-
би у структурі (46%); наявність загальної мети ство-
рення та функціонування (28%); обов’язковість ви-
конання рішень (56%); наявність єдиної системи 

соціальних цінностей (28%); наявність правил пове-
дінки («злодійські закони») (54%); конспіративність 
поведінки (29%);

– технологічні: наявність плану діяльності (53% 
досліджених угруповань); наявність попередньої 
змови (29%); не менш як десять співучасників 
(46%); наявність злодійської каси («общака») (79%); 
система захисту від викриття (56%). Матеріали кри-
мінальних проваджень та опитування працівників 
правоохоронних органів засвідчили досить висо-
кий ступінь суспільної небезпеки організованих 
груп, що несе загрозу державності й конституційно-
му ладу. Передусім, це стосується таких ознак ОЗУ 
як стійкість, ієрархічність, міжрегіональність, тран-
снаціональність, корупційність зв’язків і каналів об-
міну інформацією, етнічною забарвленістю складу, 
соціально-економічний та кримінальний вплив на 
певній території країни. 

Серед базових кримінологічних характеристик 
поведінки осіб, які належать до злочинної спільно-
ти, виокремлюють ідеологізацію злочинної спіль-
ноти (у 46% досліджених випадків) [20, с. 18–19]. 
На цю властивість сучасних ОЗУ доцільно звер-
нути увагу, адже певні важливі аспекти проти-
дії ОЗ, яка у своїх протиправних інтересах нама-
гається експлуатувати впливові для сучасного ін-
формаційного суспільства кластери життєдіяль-
ності, порушується у концептуальних документах 
сфери забезпечення національної безпеки України. 
ОЗУ здатні через своє корисливе залучення медіа 
кон’юнктурно впливати на настрої у суспільстві, 
формувати суспільну думку, просувати корумпо-
ваних політиків, ухвалення або блокування певних 
державних рішень тощо. У Стратегії інформацій-
ної безпеки України (2021 р.) визнається недоско-
налість регулювання відносин у сфері інформацій-
ної діяльності та захисту професійної діяльності 
журналістів. Це призводить до поширених випад-
ків втручання в професійну діяльність ЗМІ та в ін-
дивідуальну професійну творчу діяльність журна-
лістів, інші посягання на свободу інформаційної 
діяльності, зокрема перешкоджання професійній 
діяльності, погрози, насильство щодо них, пося-
гання на їх життя та власність [21].

Тривожною обставиною, на думку провідних до-
слідників-кримінологів, постає діяльність в Украї-
ні організованих угруповань екстремістської спря-
мованості, що породжує загрозу національній без-
пеці, стає фактором ескалації жорстокості й насиль-
ства, дестабілізації соціально-політичної ситуації, 
загрожує порушенням дієздатності органів держав-
ної влади, підривом авторитету держави серед насе-
лення. Особистій безпеці громадян несуть загрозу 
транснаціональні форми ОЗ – наркобізнес, торгівля 
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людьми, нелегальна міграція, кіберзлочинність, еко-
логічні злочини.

Привертає увагу і те, що властиві особливос-
ті вітчизняної ОЗ самі по собі скеровані на творен-
ня загроз національній безпеці, державному ладу 
й системі управління. Серед них (на основі аналі-
зу кримінальних правопорушень, вчинених у скла-
ді організованих груп і злочинних організацій 2015–
2021 рр.): злочинний вплив на економіку та політи-
ку (62,4%); значні прибутки від кримінального біз-
несу (94,4 %); намагання перебрати певні державні 
функції (46,5%); значна соціальна база (33,7%); на-
сильницькі методи вирішення конфліктних ситу-
ацій (79,5%); прагнення до легалізації в економіці 
та соціальній сфері (46,5%); політизація діяльності 
(33,7 %) [20, с.16].

Дослідники організаційно-функціональної будо-
ви сучасних ОЗУ виокремлюють в їх складі: ліде-
рів (організаторів) організованих груп або злочин-
них організацій; аналітичний блок (радники і кон-
сультанти); блок безпеки (розвідка і контррозвідка); 
блок прикриття (захисту), що охоплює корумпова-
них чиновників і представників правоохоронних ор-
ганів, а також адвокатів, які обслуговують злочин-
ні групи, та утримувача єдиної каси; блок активних 
членів: бойовики, безпосередні виконавці, охорон-
ці, навідники та інші; технічний та допоміжний пер-
сонал [22, с. 24].

Модерна оргзлочинність, на думку криміноло-
гів, вирізняється високим рівнем пристосованості 
до навколишнього середовища, конспіративністю 
та мімікрією, використанням управлінських техно-
логій та інтелектуального забезпечення. За даними 
Європолу, використання корупції та паразитування 
на законних бізнес-структурах є ключовими риса-
ми організованої злочинності в Європі. Дві третини 
злочинців регулярно підтримують корупційні зв’яз-
ки, понад 80% злочинних мереж використовують 
легальний бізнес. Відповідно, це розширює можли-
вості суб’єктів ОЗ із впливу на державно-управлін-
ську сферу, перетворюючи їх на «альтернативний 
контур влади» [23].

Наголосимо, що з погляду формування загроз на-
ціональній безпеці України вкрай небезпечною стає 
транснаціональна та переплетена з нею етнічна ор-
ганізована злочинність, яка, на думку 70% опита-
них оперативних працівників поліції, має в Украї-
ні реальну динаміку до збільшення. Цьому сприя-
ють певні сутнісні риси етнічної ОЗ. Серед них – ви-
сокий рівень латентності, обумовлений закритістю 
етнічних груп та круговою порукою, яка існує по-
між їх членами, національна солідарність, загро-
за кланових санкцій для «відступників». В Україні 
пришвидшується латентний процес зі створення так 

званих етнічних злочинних спільнот китайців, тур-
ків, чеченців, таджиків, сирійців, ромів, представ-
ників азербайджанських груп та інших, котрі спира-
ються на національну діаспору. При цьому мігран-
ти психологічно легко відходять від законних форм 
діяльності, утворюючи відособлену форму спіль-
ноти на основі групової моралі. Кримінологічни-
ми ознаками організованих етнічних ОЗУ є значна 
частка рецидивістів і до 80% мігрантів в їх лавах 
[6, с. 243–253; 25].

Транснаціональна й етнічна організована зло-
чинна діяльність мають певні системоутворюваль-
ні риси, котрі обумовлюють її небезпеку для націо-
нальної (державної) безпеки. Властивими ознака-
ми транснаціональної злочинності є: міжнародний 
масштаб поширення (від кількох країн, регіону пла-
нети і до глобального масштабу); поширення на всі 
сфери економіки, торгівлі, фінансів; мобільність, 
здатність використовувати міжнародні логістичні 
коридори для швидкого переміщення, транспорту-
вання та комунікації; ефективна комунікація, швид-
ка адаптація до економічних та суспільно-право-
вих умов певних країн та регіонів; здатність обхо-
дити міжнародні та національні правоохоронні за-
побіжники; можливість до проникнення в законні 
інститути для отримання переваг і преференцій у 
процесі реалізації злочинних схем; складна струк-
турованість та ієрархія; інтернаціональний склад 
злочинних угруповань; «злочинна інноваційність»: 
використання передових інформаційних техніко-
технологічних ресурсів із метою досягнення мо-
більності, ефективної комунікації для здійснення 
фінансових операцій і контролю.

Для національної безпеки України небезпеку 
становить і та обставина, що етнічні ОЗУ охоплю-
ють не лише представники певної етнічної групи, 
які мешкають на території України і є її громадяна-
ми. Нерідко злочинцями стають іноземці, які тимча-
сово перебували на території країни, можуть виїж-
джати після вчинення тяжких та особливо тяжких 
злочинів та через деякий час повертатись для про-
довження вчинення злочинів. Це стосується і «кри-
мінальних авторитетів», «злодіїв у законі», «смотря-
щих», які здійснюють контроль та керівництво ді-
яльністю етнічних ОЗУ, не перебуваючи на терито-
рії України.

Водночас є чимало визначень організованих зло-
чинних груп, що утворені на етнічній основі: «зло-
чинні етнічні формування», «етнічні угрупован-
ня», «етнічні організовані злочинні групи», «орга-
нізовані групи та злочинні організації, сформовані 
на етнічній основі». Наявна різноманітна класифі-
кація таких ОЗУ відповідно до етнорегіональної 
бази формування. Наприклад, Б. Лизогуб на основі 
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вивчення світового досвіду боротьби з організова-
ною злочинністю виокремлює такі: 1) східноєвро-
пейські угруповання (російські, українські, поль-
ські, литовські тощо); 2) італійські угруповання 
(сицилійські, калабрійські, неаполітанські, амери-
кано-італійські); 3) негритянські угруповання; 4) ні-
герійські угруповання; 5) латиноамериканські угру-
повання та центральноамериканські угруповання; 
6) колумбійські угруповання; 7) мексиканські угру-
повання; 8) азіатські угруповання (китайські, корей-
ські, японські, в’єтнамські, кавказькі, чеченські, ві-
рменські, азербайджанські, дагестанські, середньо-
азіатські, афганські, пакистанські); 9) «інтернаціо-
нальні» [26, с. 14–15 ].

Водночас, така класифікація страждає вадами й 
суперечностями. Доведено, що саме етнорелігій-
ні, культурно-ментальні, історичні фактори знач-
ною мірою визначають специфіку, злочинну спеці-
алізацію й тактику, корпоративну будову та етику 
діяльності певних етнічних ОЗУ. У наведеній схе-
мі в одну групу потрапляють, скажімо, вихідці з ки-
тайських «тріад» (що зародилися у ХVІІ ст. й тран-
сформувалися в етнічні ОЗУ транснаціонального 
штибу), японських «якудза» (що сягають коріння-
ми декласованих самураїв-ронинів епохи сьогуната 
Токугава 1603–1868 рр.) та північнокавказьких ОЗУ 
із ментальним забарвленням вайнахського патріар-
хального «військово-набігового» суспільства. Див-
но виглядає відокремлення «негритянських» (расо-
во негроїдних) та «нігерійських» ОЗУ (так само ра-
сово африканоїдних) угруповань.

Оргзлочинність постає серйозною загрозою на-
ціональній безпеці та стабільності всередині дер-
жави і суспільства. Це відбувається, зокрема, через 
системні порушення нею прав людини, набуття ОЗ 
всеосяжного характеру, масштабності і перетворен-
ня на впливовий елемент соціальної структури. На-
слідком стають майнове розшарування, «спрощен-
ня» соціальних зв’язків, консолідація та реструкту-
ризація відносин у системі соціальної стратифікації. 
Криміналітет перетворюється на дієвого актора сус-
пільного життя й прямо загрожує національній без-
пеці [13]. 

Більше того, в умовах глобалізації загроза ОЗ та 
її транснаціональних форм призводить до форму-
вання так званого глобального кримінального про-
стору, котрий спричиняє, зокрема, обмеження ре-
ального суверенітету держав, масштабні розкрадан-
ня національних багатств, легалізацію прибутків, 
отриманих злочинним шляхом, формування сим-
біозу міжнародної корпоратократії (підміни моделі 
національної держави моделлю «держави-корпора-
ції» із реальною владою потужних транснаціональ-
них корпорацій), транснаціональної злочинності з 

її збройними формуваннями та розвідувально-те-
рористичними структурами, міжнародних теро-
ристичних організацій мережевого типу, діяльно-
сті спецслужб та приватних військових компаній із 
втручання у внутрішні справи незалежних держав.

Серед модерних властивостей ОЗУ доцільно 
назвати і їх спроможність до використання висо-
ких технологій. Викликом в інформаційно-комуні-
каційній сфері стала поява так званого Інтернету 
речей (IoT) у результаті синтезу таких технологіч-
них явищ як штучний інтелект та мережеві комуні-
кації. Відбулася поява систем, які відтворюють імі-
тацію розумових функцій, мають можливість кому-
нікувати між собою та поєднуються в єдину систе-
му, що працює за єдиним задумом. У сфері безпеки 
і оборони згадане явище отримало назву Інтерне-
ту бойових речей (IoBT) – використання апарат-
но-програмних приладів і систем спеціального 
призначення в ході виконання оборонних і право-
охоронних заходів. 

Вважається, що в осяжний період IoBT претен-
дуватиме на роль домінувального фактора інформа-
ційного забезпечення національної безпеки. IoBT 
охоплює заходи кібербезпеки спеціальних мереж 
від кіберзагроз, забезпечує безпеку обміну дани-
ми, що підвищує ефективність комунікацій між під-
розділами правоохоронних органів, сприяє кращій 
організації запланованих заходів та операцій. Вва-
жається, що сили та засоби правоохоронних орга-
нів, об’єднані в мережі, здатні здобути інформацій-
ну перевагу над злочинними угрупованнями за ра-
хунок достовірності, своєчасності, та об’єктивності, 
загальної ситуаційної поінформованості. Водночас, 
застосування IoBT пов’язано із виникненням ри-
зиків, основним з яких є несанкціонований доступ 
«високотехнологічних» злочинців до важливих ко-
мунікаційних систем, перехоплення інформації, по-
шкодження та знищення техніки спецпідрозділів із 
боротьби з ОЗУ, що може призвести до серйозних 
проблем в ході спланованих заходів та під час про-
ведення операцій [див.: 27; 28]. 

Зрозуміло, що за умов воєнного часу та бойо-
вих дій антидержавний потенціал ОЗУ спряє набут-
тю ними відверто підривних властивостей, перетво-
ренню на ударний інструмент іноземних спецслужб. 
Дієвими інструментами, що використовують спец-
служби іноземних держав для дестабілізації ситуа-
ції та зміни державно-політичного ладу України, по-
стають приватні військові кампанії, які створюють 
і фінансують корупційні кола та організовані зло-
чинні формування насильницького спрямування. 
Тож чинником загроз національній безпеці та обо-
роноздатності в умовах повномасштабних бойових 
дій стало залучення іноземних (транснаціональних) 
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ОЗУ до бойових дій та розвідувально-підривної ді-
яльності в Україні, зокрема у вигляді творення та 
бойового застосування приватних військових ком-
паній (ПВК).

Як вважають дослідники проблеми боротьби 
з організованою злочинністю, внутрішніми фак-
торами, які детермінують творення на території 
України позицій організованої злочинності, пов’я-
заних із російськими ОЗУ, слугують високий рі-
вень її стійкості та законспірованості, орієнтова-
ність організаторів злочинної діяльності на роз-
галужені корупційні та міжнародні зв’язки транс-
національних злочинних організацій. Вважаються 
доведеним факти, що українські злочинні угрупу-
вання мають прямі зв’язки із тими російськими 
злочинними угрупуваннями, які повністю контро-
люють спецслужби Росії. 

Для ведення на території України воєнних дій 
рф активно використовує приватні військові ком-
панії (найбільш відомими є «Вагнер», E.N.O.T., 
Slav Corps, MS Group). Кадрове ядро таких струк-
тур укомплектоване ветеранами сил спеціальних 
операцій та локальних конфліктів, спецслужб, роз-
відувальних підрозділів армії, вони працюють під 
щільним контролем спецслужб, виконуючи їх таєм-
ні розвідувальні завдання. Специфікою російсько-
української війни є масове втягування до скла-
ду ПВК «Вагнер» осіб з місць позбавлення волі, у 
тому числі засуджених за вчинення тяжких, особли-
во тяжких насильницьких злочинів [29–31].

На думку кримінологів, наявність таких ознак 
як стійкість, ієрархічність, об’єднання п’яти і по-
над осіб, які за попередньою змовою зорганізували-
ся для спільної діяльності з метою безпосереднього 
вчинення тяжких або особливо тяжких злочинів, дає 
підстави розглядати ПВК як одну з озброєних форм 
організованої злочинності. Норми КК України не ви-
ключають можливості кваліфікації дій членів ПВК, 
які беруть участь у військовій агресії проти України, 
як терористичного акту (ст. 258 КК України), ство-
рення терористичної групи чи терористичної орга-
нізації, керівництво такою групою чи організацією 
або участь у ній (ст. 258-3 КК України), сприяння 
вчиненню терористичного акту (ст. 258-4 КК Украї-
ни), фінансування тероризму (ст. 258-5 КК України). 
У деяких країнах подібні ПВК визнані міжнародни-
ми злочинними та терористичними організаціями.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. У сучасних умовах суттєво посилилися такі 
сутнісні властивості ОЗ як намагання вплинути на 
суспільно-політичну та інформаційну сферу буття 
держави, інтернаціоналізація їх протиправної діяль-
ності, симбіоз із транснаціональною злочинністю 
та співробітництво з іноземними спецслужбами, 

терористичними організаціями та організованими 
формами найманства (ПВК). Посилюються позиції 
етнічних ОЗУ. 

Окремо варто згадати посилення технологічного 
рівня ОЗУ, внаслідок чого потребує посилення про-
тидія зазіханням ОЗУ на інформаційну безпеку дер-
жави й суспільства. З урахуванням особливої ваги 
інформаційно-психологічних чинників у стратегії 
неконвенційної («гібридної») війни та арсеналі су-
часної підривної діяльності, суттєво зростає значен-
ня протидії спробам ОЗУ використовувати медіа
сферу та інші важелі формування масової свідомо-
сті для впливу на суспільно-політичну сферу, тво-
рення власних позицій в органах влади та місцевого 
самоврядування, громадських об’єднаннях, ЗМІ. 
Завдання інформаційного протиборства із ОЗУ, які 
претендують на опанування важелями політичного 
впливу, необхідно враховувати у визначенні функці-
ональних пріоритетів та змістовних настанов у тво-
ренні та діяльності національної системи стратегіч-
них комунікацій (СТК) на її національному та відом-
чому рівнях, із залученням можливостей гуманітар-
них наук та інститутів громадянського суспільства.

Перспективи подальших досліджень пов’язуємо 
з тим, що на підвищену увагу дослідників заслуго-
вує виявлення якісних змін у природі новітніх ОЗУ, 
в їх організаційно-функціональній структурі, етніч-
ному складі, міжнародних зв’язках, формах і мето-
дах протиправної діяльності, а також новітні меха-
нізми взаємовпливу між ОЗ та корумпованою части-
ною управлінського апарату в умовах солідних фі-
нансових надходжень із-за кордону на потреби 
оборони України. Поглибленого дослідження потре-
бують інноваційні технології інформаційного й со-
ціально-психологічного характеру, до яких вдають-
ся ОЗУ з метою посилення власного впливу на полі-
тикум та суспільство в цілому. 
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ESSENTIAL CHARACTERISTICS  
OF THE PHENOMENON OF ORGANIZED 

CRIME IN MODERN UKRAINE
The aim of the article is to identify and scientifical-

ly generalize the essential (systemic) features of modern 
organized crime in Ukraine, including those that arose 
or acquired threatening features for national statehood 
in wartime conditions. It is proved that organized cri
minal groups have turned into a symbiosis of shadow 
economy businessmen, armed groups serving them, and 
corrupt civil servants of various levels.

The following essential features of organized crime 
are broken: a high level of organization and conspira-
cy; a hierarchical structure, with clearly defined func-
tions of organization, management and execution; the 
presence of corrupt connections in government and ad-
ministration bodies, law enforcement agencies and the 
judicial system; the existence of structures that ensure 
the external and internal security of this structure; po-
liticization of criminal activity, which consists in the at-
tempt of members of criminal structures to enter gov-
ernment and administration bodies or in establishing 
close relations with representatives of such bodies; re-
gional, interregional and international nature of crimi-
nal activity (usually by territorial or sectoral basis); the 
presence of a separate budget of an organized crimi-
nal group; the mercenary and violent orientation of cri
minal activity and its close connection with the «sha
dow» economy; the impact of organized crime on the le-
gal sphere of the economy, the financial and credit and 
banking sectors, etc.

It is noted that the activities of organized extremist 
groups in Ukraine are becoming more active, and this 
poses a threat to national security, becomes a factor in 
the escalation of cruelty and violence, destabilization of 
the socio-political situation, threatens to disrupt the ca-
pacity of state authorities, and undermine the authority 
of the state among the population. The personal securi-
ty of citizens is threatened by transnational forms of or-
ganized crime-drug trafficking, human trafficking, ille-
gal migration, cybercrime, and environmental crimes. 

Keywords: national security; criminology; securi-
ty studies; organized crime; organized criminal forma-
tions; transnational crime.


